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Třetí kapitola, charakterizovaná jako Rehabilitace 
(s. 221−282), si všímá vzájemného prorůstání represe 
a rehabilitací s mezistupni ve zkracování trestů, prezi-
dentských amnestiích a změn ve formulaci obvinění, 
které posléze vyúsťují do normalizačních korekcí a po 
20 letech do jejich polistopadových systémových ko-
rekcí. Rehabilitace a cesty k nim byly vynucovány spo-
lečenským pohybem české i československé společnosti 
druhé poloviny padesátých a v šedesátých letech minu-
lého století. Od postupného zmírňování délky trestů 
a amnestijních propouštění se postupovalo až k návr-
hům na potrestání mužů a žen z řad justice, StB a SNB, 
kteří hromadně porušovali zákony. 

Přímé pokračování politických procesů s bývalými 
sociálními demokraty je náplní poslední, čtvrté kapitoly 
s názvem Tažení proti sociáldemokratismu pokračuje 
(s. 283−403); její autonomní částí je rozsáhlá kapitola 
zaplňující podstatnou mezeru v našich vědomostech 
o předním sociálně demokratickém vůdci Bohumilu 
Laušmanovi (1903−1963) (podkapitola Vězeň č. 134 
Bohumil Laušman, s. 330−403). Knihu pak uzavírá re-
sumující Závěrečné zamyšlení (s. 405−411). 

Knihu lze charakterizovat jako monografickou stu-
dii a je beze sporu ojedinělým pramenem ke studiu mi-

nulosti sociální demokracie. Lze konstatovat, že lepší 
a obsáhlejší kniha o této politické straně v období po 
roce 1948 dosud nevyšla. Na druhou je třeba zmínit i to, 
že Kaplan vytěžil v podstatě veškeré pramenné zdroje 
ke svému tématu a přes to zůstává řada otázek nezod-
povězena. Lze to bohužel přičíst stavu pramenné zá-
kladny, kdy řada pramenů (především týkající se čin-
nosti předválečné ČSSD) byla zničena buď samotnou 
sociální demokracií nebo později komunistickými ar-
chiváři, kteří archivní fondy věnující se sociální demo-
kracii sestavili poměrně účelově. 

Pro právní historii bude monografie velkým příno-
sem z pohledu zkoumání bezpráví komunistického re-
žimu a politických procesů, v čemž má česká historio-
grafie stále velké mezery a bude zřejmě otázka přede-
vším času, kdy se nám podaří toto období poměrně 
uceleněji zpracovat. Kaplanova kniha se nezabývá 
pouze povrchními okolnostmi politických procesů a ná-
sledných rehabilitací sociálních demokratů, ale jde do 
hloubky, často i na úkor čtivosti, kdy nám autor před-
kládá suché statistické údaje, které jsou však velmi 
cenné. Karel Kaplan touto nejnovější knihou opět po-
tvrdil, že je velkou osobností nejen na poli současných 
dějin, ale celé české historické vědy. 


